

上海民声

上海人民建议征集专刊 第65期

[征心话]

做好城市观察员和建议者

我是一名退休老教师，常年在上海的各大图书馆穿梭。近年来，阅读变得越来越便捷，不仅有市、区图书馆，还有街道图书馆、城市书房，把书香送到了家门口。银龄阅读电子地图、“乐龄书架”让老年人阅读也变得更方便。我与人民建议征集的结缘就是从“读者视角”开始的。

宝山图书馆新建开放后，我发现其读者证与上海图书馆“一卡通”未能通用，这对市民跨馆借阅带来了不便。于是，我向市委领导信箱反映了这一情况，希望推动公共文化资源的共享。让我备受鼓舞的是，这件事得到了高度重视，很快相关部门与我沟通，专门召开协调会听取意见并迅速采纳落实。

此后，我便更加留意读者的阅读体验，为图书管理工作提出一些改进建议。我闲暇时间常去家门口的东明社区图书馆，发现这里有一个非常好的做法：将阅

览下架的过期杂志装订起来，继续供读者外借。这不仅满足了像我这样希望在家细细品读的老读者的需求，更提升了公共文化资源的利用效率。图书馆员告诉我，相比购买两套杂志分别用于浏览与外借，这样每年就能节约不少购书经费。我认为，这么好的做法，应该让更多人受益。于是，我调研了全市其他图书馆的做法，并将东明社区图书馆的经验进行整理，向上海市人民建议征集办提交了《关于在全市图书馆推广下架杂志外借服务的建议》。让我欣喜的是，建议很快得到了市委宣传部的积极响应，他们在回函中告诉我，将在上海200多个图书馆推广这一做法。

市人民建议征集办公室正式成立后，市民群众建言献策的渠道更加畅通，我在家门口就能提建议了。我所居住的东明路街道就是这张网络上的一个基层节点，

建立了常态化倾听民声、汇聚民智的联系服务机制。让我格外高兴的是，街道正积极推动人民建议征集工作向年轻一代延伸，通过设立三林东校特色征集点、开展“青听”活动等方式，鼓励青少年为社区发展献计献策。我也非常乐于参与到这种“老带新”的传承中，我告诉他们，留心身边事、积极建言献策，是一份可以代代相传的责任。看到这些孩子活跃在社区各个角落，用他们的视角提出想法与建议，我深感欣慰。

我希望，能将这种参与精神传递下去，鼓励更多年轻人成为有见解、有行动的社区建设者，为社区治理、城市发展贡献一份力量。未来，我也愿继续做好这座城市的“观察员”和“建议者”，让书香飘进更多人的心田，让我们的城市因文化的滋养和共同的参与而更加温暖、更加美好。

建议人 刘砚祥

【人人智库】

优化公交网

东明路街道老龄化程度较高，老年人就医出行需求大。辖区内有一家三甲医院（东方医院南院）和一家社区医院，但社区公交线网覆盖低，班次少。呼吁优化公交线网，增开社区环线，切实解决老年人日常就医、买菜等出行难题。

建议人 杨郗

区建交委、东明路街道：区建交委会同区公安分局、东明路街道、区道运中心、浦东公交联合制定优化方案：拆分84路，线路走向基本上覆盖了街道东部片区各居民小区，可方便市民直达东方医院南院就医。新开1026路环线社区公交，站点涵盖东明路街道辖区东部主要居民区。

治理流浪猫

社区中流浪猫数量增多，因其繁衍迅速及部分投喂行为不够规范，引发了环境卫生、邻里矛盾等一系列社区治理新问题。希望社区能从源头上控制数量，同时倡导文明、规范的社区喂养文化，最终实现社区生态平衡与邻里关系和谐。

建议人 陈颖

人民建议36计
赋能东明72变

合力破解难题

▲ 东明路街道社区花园节全景

街道建立以人民建议征集工作实施方案为主线，配套日常征集情况周报、专项征集情况月报、建议办理情况督办通报、优秀建议和转化成果案例季报、建议人联系反馈机制的“1+5”体系。对可即时即办的，由属地及时办理；对需深化研究的，通过“东明72变”提案工作坊形成可落地方案；对涉及重大事项的，由街道牵头组织专班统筹攻坚；对涉及市、区面上工作，提交上级人民建议征集部门。

为有效回应居民所需所盼，街道建立“居民自治、多元共创、实事立项、团队攻坚”的“四联动”建议转化模式。例如，居民反映三林苑架空层被私占，建议加强管理盘活公共活动空间。对此，街道发起“拔点攻坚”行动，历时5个月清退架空层482间；居民区召开6场座谈会，同济大学社区规划师团队发放调研问卷广泛听取居民需求，最终将架空层改造为停车位和“林苑小舍”共享空间。随后，居民们通过业委会自筹微波炉、图书等，自行安排值班做好维护，实现从“私占洼地”到“自治客厅”的治理逆袭。

■ 上海人民建议征集信箱
(扫码进入，或通过随申办“民声”栏目、上海人民建议征集门户网站进入)

■ 新民晚报新闻热线：
962555

■ 移动客户端：上观App“帮
侬忙”入口

■ 微信公众号：新民帮侬忙
■ 今日头条号：新民帮侬忙



设情感地标

凌十六户外职工驿站长期为外卖员、环卫工人等户外工作者提供物资补给、应急救助与休憩服务，但驿站知晓度仍显不足。建议增强宣传，并通过常态化活动推动驿站从“功能站点”向“情感地标”转化。

建议人 蔡国庆

东明路街道建管中心：为畅通物业与业主沟通渠道，街道于2025年4月起每月10日在39个居委、72个小区同步实施物业项目经理“公开接待日”制度。各物业项目经理通过合署办公、便民服务等形式，与居民面对面交流，收集并回应各类意见建议。推动问题在小区层面及时化解，实现“事事有答复、件件有落实”。

建生境花园

随着城市化发展，青少年接触自然的机会逐渐减少。希望社区能推广自然教育活动，帮助孩子们亲近自然、了解生态，培养对环境保护的关注与责任感。

建议人 董莲婷

新三居民区：依托“东明72变”社区规划项目，建成“六木生境花园”，占地面积约1680平方米，以六类常见植物为基础构建多样化生态环境，为鸟类、昆虫等生物提供食源与栖息地，打造“家门口的生态课堂”。孩子们在专业教师带领下开展自然探索，观察植物孢子、探寻冬日活动、体验昆虫旅馆等。